

## ОТЗЫВ

**На автореферат диссертации Маковецкого Аркадия Валентиновича «Русская Православная Церковь Заграницей: этап возникновения и организационного оформления ее приходов на канонической территории Русской Православной Церкви и их объединение с Матерью – Церковью (1990 – 2007 гг.)» представленную к защите на соискание ученой степени доктора церковной истории**

Диссертация Аркадия Валентиновича Маковецкого посвящена актуальной проблеме преодоления церковного разделения между двумя ветвями Русской Православной Церкви. Автор в своих научных трудах опирается не только на обширный архивный материал, тщательно собиравшийся им многие годы, но и личный священнический опыт. Таким образом, перед нами уникальное исследование, результаты которого отражены в представленном автореферате, где А. В. Маковецкий выступает не только как ученый, но и как непосредственный актер происходивших событий.

Автор адекватно отражает в автореферате докторской диссертации не только ее структуру: сочинение состоит из введения, четырех глав, заключения и обширной библиографии, но и полностью доносит основные выводы, полемический характер работы.

В первую очередь, необходимо отметить выдающуюся работу, которую автор провел в зарубежных и отечественных архивах, использовал документы из личных фондов. Автореферат успешно передает полную информацию об этом для будущих исследователей темы, знакомит их с огромным объемом источников впервые введенных в научный оборот.

Кроме того, А.В. Маковецкому удалось передать атмосферу тех уникальных исторических событий, масштаб личностей, принимавших в них участие, с многими из которых автор был знаком лично.

Диссертант поставил перед собой масштабные задачи по систематизации сведений по данному историческому периоду, а также фундаментальному анализу исторических, религиозных, политических

причин как способствовавших, так и тормозивших объединение двух ветвей Русской Православной Церкви. Автор справедливо отмечает выдающуюся роль Патриарха Алексия II и Президента Российской Федерации В.В. Путина в преодолении разделений. Личностный фактор, по справедливому мнению А.В. Маковецкого, сыграл выдающуюся роль в успешных результатах предпринятых усилий.

Автор анализирует важные исторические документы, сопровождавшие указанные события: «Акта о каноническом общении от 17 мая 2007 г.», «Решения IV Всезарубежного Собора РПЦЗ в 2006 г.». Ему удалось, по нашему мнению, успешно решить проблему периодизации и выделить основные этапы изучаемых событий.

Выводы А.В. Маковецкого подкреплены фундаментальным религиозно-историческим анализом, историческими источниками и не вызывают серьезных возражений. Представленные в диссертации материалы и выводы могут быть использованы в учебно-педагогической практике в высшей и средней школе по курсам «истории Русской Церкви». В условиях современной России исследование имеет практическую значимость для изучения такого феномена как участие представителей Церкви в общественно-политической жизни, несмотря на некоторую острую полемичность и дискуссионность данной темы.

Хижий Максим Леонидович

Доцент кафедры философии и религиоведения  
ФГБОУ ВО Владимирского государственного  
университета имени Александра Григорьевича  
и Николая Григорьевича Столетовых,  
кандидат философских наук

600000, г. Владимир, проспект Строителей, 3/7  
(4922)47-98-39, (4922)47-96-82  
kafedra-fir@mail.ru.  
24 февраля 2021 г.

